Augalai pasizymi dideliu vaisingumu. Dilgéle gali kasmet iSauginti apie 100
tukstanciy, berzas — iki 2 milijony, o tuopa — net ir 28 milijony sekly. Sekly
gausumas ir jy platinimo jvairove padeda augalo palikuoniams islikti, uzimti naujas
vietas. Sekloms ir vaisiams plisti padeda vejas, vanduo, ugnis, gyvunai ir zmogus.

VAISIY PLATINIMAS
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Véjas iSneSioja labai smulkias séklas (kriauslapés).

» Daugelis sékly ir vaisiy turi skristukus, kurie palengvina plitimg
(drebulés, gluosnio séklos, ryksStenés vaisiai).

 Kity augaly séklos (eglés, pusSies) bei vaisiai (klevo, uosio) su
sparneliais.

» Sparnuotas dviséklis klevo vaisius gali bati nunesStas net iki 10 km
nuo motininio augalo.

» GeguZraibiy séklos yra mazos ir lengvos, véjas jas iSneSioja ir
be specialiy priedéliy. Toks sékly ir vaisiy platinimas vadinamas
anemochorija.
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PakrancCiy, pelkiy ir vandeniniai augalai plinta padedant vandeniui.
» Tokiy augaly séklos ir vaisiai yra su oro puslelemis ar kitokiais

jtaisais, todeél lengvi, neskesta (viksvy, juodalksnio).

« Kai kuriy vandens augaly vaisiai ar séklos turi oro kameras —
aerenchimg, kurios padeda joms iSsilaikyti vandens pavirSiuje.
» Kokoso palmés vaisiai vandenyno sroviy gali bati nuplukdyti toli
ir taip iSplatinti. Vaisiy ir sékly platinimas vandeniu vadinamas
hidrochorija.
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Labai jvairiai augalai prisitaiké plisti padedant
gyvunams — tai zoochorijos reiskinys.
Smulkias seéklas ir vaisius gyvinai iSneSioja su
zemémis savo kojomis. Augaly vaisiai neretai
turi kibius Serelius, iSaugas, kuriais jsikabina |
gyvlng arba zmoniy drabuzius (varnalésa).
Stai Ibicella lutea dar vadinamos velnio nagais
ankstys turi ,ragus”, kuriais prisikabina prie
stambaus gyvuno, kad iSneSioty seklas.

Ibicella lutea ankstys su ,ragais” (uZzauginta VU BS Vingio skyriuje)

Kai kuriy augaly vaisiai, kuriuos platina pauksciai,
bdna lipnds (amalo). Sultingus vaisius gyvinai sueda
arba pauksciai sulesa, taciau séklos nesuvirSskinamos,
iSlieka daigios ir iSplatinamos. Be to, dalis gyviny
kaupia vaisiy atsargas (kékstas, vovere) ir taip juos
iSs€ja.

Amalo Sakelé su vaisiais

Mirmekochorija — vaisiy ir sékly platinimas per skruzdéles. Séklagubris — nedidelé séklos iSauga, kurioje gausu maisto
medziagy. Skruzdés iSneSioja seéklas, turinCias sultingus séklagubrius (naslaités, ratenio, ugniazolés, kriauslapés, pipirlapés).
Maistingi séklagtbriai traukia skruzdéles. Jos séklas neSa | skruzdélyng savo lervoms maitinti. Panaudojusios séklagtbrj, augaly
séklas skruzdélés iSmeta | skruzdélyno atliekyng, kuriame zemé patresta skruzdziy iSmatomis ir skruzdziy lavonéliais. Dalj sékly
skruzdeélés pameta pakeliui. Viena didesné skruzdéliy kolonija per sezong surenka apie 10 tukstanciy augaly sékly. Skruzdeles —
vieninteliai vabzdziai, dideliais kiekiais paséjantys augaly seéklas.

Zmogaus vaisiy ir sékly platinimas vadinamas antropochorija. Tai gali bati daroma
iSnesSiojant nesgmoningai, bet gali platinti ir sgmoningai. Miskininkai renka jvairius vaisius
bei séklas busimiems miSkams ir kitiems zeldiniams iSauginti. Vélyvaisiais viduramziais
buvo pradéti sodinti gzuolai dél giliy kiauléms Serti, véliau lapuocCiai medziai — kurui,
spygliuo€iai — statyboms ir baldams.

Patys augalai taip pat turi priemoniy sékloms isSbarstyti. Pavyzdziui, paliesti kiSkiakopuscio,
sprigés subrende vaisiai dél audiniy jtampos staigiai plysta ir taip iSsvaido seklas. TrySkenio
vaisiai, atsiskirdami nuo vaisiakocCio, iSpurSkia séklas su gleivétu skysCiu. Toks reiskinys
vadinamas autochorija.
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